A卷（100分）

一、基础知识及运用（每小题3分，共15分）

 1、下列词语中加点字的注音，有误的一项是   
A．巉岩（chán)   收敛（liǎn）    炫耀（xuàn）  锲而不舍（qiè）   

B．脚踝（ɡuǒ）  繁衍（yǎn）       缄默（jiān）  长吁短叹（xū）     
C．笔砚（yàn）  镶嵌（qiàn）       锃亮（zèng）  怒不可遏（è）     
D．稽首（qǐ）    悲怆（chuàng）     拮据（jié）    鲜为人知（xiàn）      
2、下列词语书写完全正确的一项是     

    A．屏障     颤巍巍    恪尽职守    默然回首
 B．斑斓    戈壁滩    鞠躬尽悴    一泻千里
 C．嬉闹    里程碑    茁壮成长    深恶痛疾
 D．狼籍    文绉绉    怡然自得    雾霾重重
3、下列各句中，划线的词不同于其它三项的是　  
A.花匠阿标叔也巴结地把煤气灯玻璃罩擦得亮晶晶的，呼呼地点燃了，挂在花厅正中，让大家吃酒时划拳吆喝，格外的兴高采烈。

B.我用儿童的狡猾的眼光察觉，她爱我们。
C.现在想想，我那时真是太聪明了！
D.于是，人们一半是戏谑，一半是尊敬，就给了送了个何大学问的外号。
4、 下列句子没有语病的一项是  

   A.是否选择低碳生活方式，是衡量现代人良好文明素质的重要标准。
  B．克里于今天早上抵达北京，对中国开始为期两天的访问，这也是他任期内第六次访问中国。
C.“最美大学生”在车祸瞬间一把推开同学，深深地震撼了我们每个人的心灵。
  D.市委常委会议审议通过的《实施意见》，明确了内江发展高科技产业和战略性新兴产业的重点、保障措施、思路以及目标等
5、下列句子表述有误的一项是   
A.《老王》的作者杨绛，她的散文集是《杨绛散文》。钱钟书是她的丈夫，其小说代表作是《子夜》 。      
B.古文以“说”为篇名的，大多是就一事、一物、或一种现象抒发作者的感想、看法，写法上不拘一格，行文崇尚自由活泼，如韩愈的《马说》、周敦颐的《爱莲说》等。
C.《福楼拜家的星期天》和《我的叔叔于勒》都是法国作家、短篇小说巨匠莫泊桑的作品，《羊脂球》《项链》是他的代表作。     
 D.鲁迅原名周树人，代表作有小说集《呐喊》《彷徨》，散文集《朝花夕拾》以及散文诗集《野草》。课文《雪》就选自《野草》。
二、文言文阅读及诗文积累(20分)

（一）阅读下面文言文，完成第6—9题。（12分）
晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷，渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

　　林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

　　见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”(间隔 一作：隔绝)

　　既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。

　　南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终，后遂无问津者。

6.对下面语句中加点的词语解释不正确的一项是（3分）    

A．缘溪行（沿着）      B．阡陌交通（交错相通）               

     C．处处志之（记住）       D．无论魏晋（不要说）                
７、下列各组句子中加点的词意义和用法相同的一项是（3分）　 
A. 欲穷其林                  太守即遣人随其往                   
B. 有良田美池桑竹之属        忠之属也
C. 不足为外人道也            好为《梁父吟》                   
D. 乃不知有汉                陈涉乃立为王
８、下面对选文的分析不正确的一项是（3分）
A.本文按照武陵捕鱼者无意发现桃林，意外撞入桃源被告知不得外传，再到外人复寻无果而终的顺序行文，曲折回环，悬念迭起，脉络清晰，结构严谨，引人入胜。
B. 该文语言凝练优美，很多语句已凝固为成语而沿用至今。如“落英缤纷”“芳草鲜美”“林尽水源”“豁然开朗”“鸡犬相闻”“黄发垂髫”等。
C.该文描绘了一个没有战乱、人人劳作、人人平等、生活安定、民风古朴的桃花源，表现了作者对理想社会的追求与向往。
D.桃花源里的美好生活令人无限向往，但作者却给它蒙上了一层神秘的面纱，使其亦真亦幻，隐喻了这样的理想社会在当时是不存在的。
9、翻译文中划线的句子。（3分
    忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷
     
     
（二）、古诗文积累（8分）

   10、用课文原句填空。

   （1）商女不知亡国恨，                            。（ 杜牧《泊秦淮》） 
   （2））                        ，野渡无人舟自横。（韦应物《滁洲西涧》） 
   （3）                                ，往来无白丁。（刘禹锡《陋室铭》） 
   （4）正是江南好风景，                     。（杜甫《江南逢李龟年》）

   （5）莫道不消魂，                ，_______  _________。 （ 李清照《醉花阴》）
   （6）同窗三年的同学分别在即，我们可以用苏轼《水调歌头》中的名句“             ，__________________________。”来表达美好祝愿。
三、现代文阅读（15分）

阅读下面文段，回答第11-14题。 
①这里有一座高塔，是所有的人都必须去攀登的。它至多不过有一百来级。这座高塔是中空的。如果一个人一旦达到它的顶端，就会掉下来摔得粉身碎骨。但是任何人都很难从那样的高度摔下来。这是每一个人的命运：如果他达到注定的某一级，预先他并不知道是哪一级，阶梯就从他的脚下消失，好像它是陷阱的盖板，而他也就消失了。只是他并不知道那是第二十级或是第六十三级，或是另外的哪一级；他所确实知道的是，阶梯中的某一级肯定会从他的脚下消失。
　　②最初的攀登是容易的，不过很慢。攀登本身没有任何困难，而在每一级土，从塔上的嘹望孔望见的景致都足够赏心悦目。每一件事物都是新的。无论近处或远处的事物都会使你目光依恋流连，而且瞻望前景还有那么多的事物。越往上走，攀登越困难了，而且目光已不大能区别事物，它们看起来似乎都是相同的。每一级上似乎也难以再有任何值得留恋的东西。这时也许应该走得更快一些，或者一次连续登上几级，然而这是不可能做到的。
　③通常是一个人一年登上一级，他的旅伴祝愿他快乐，因为他还没有摔下去。当他走完十级登上一个新的平台后，对他的祝贺也就更热烈些。每一次人们都希望他能长久地攀登下去，这希望也就显露出更多的矛盾。这个攀登的人一般是深受感动，但忘记了留在他身后的很少有值得自满的东西，并且忘记了什么样的灾难正隐藏在前面。
　　④这样，大多数被称作正常人的一生就如此过去了，从精神上来说，他们是停留在同一个地方。
11、作者把人生比作攀高塔，你认为这个比喻是否恰当？为什么？（3分）

  12、文中画线句子中“粉身碎骨”是何意？整句话表达了怎样的言外之意？（4分）

  13、第②段通过对比，描写人人类攀登时的两种心理感受，分别是哪两种？（4分）
14、读罢此文，你对人生有何感悟，请依照画线句再写两个句子，组成一段语意连贯的话。（4分）

人生百态，多姿多彩。有的人生如美酒，滴滴醉人；有的人生如甜歌，拍拍优美；_________，______________________；______________________，______________________。
四、作文   （50分）
 15、阅读下面材料，以“距离”为题目，写一篇作文
在我们成长中，有同学说：“父母太老套，和我有距离。”“老师太刻板，和我有距离。”“同学太自私，和我有距离。”“快乐太遥远，和我有距离”……我们可以制造距离，也可以拉近距离，关键在于我们是否阳光的心态。
要求：1、除诗歌外，文体不限。2、不少于600字；3、不使用不规范的语言文字；4、不得抄袭、套作；5、不得透露自己姓名、学校、区县等真实信息。
B卷（60分）

1、 阅读理解（48分）

（一）阅读下面诗歌，完成第16-17题。（7分）
渔家傲  秋思
范仲淹
塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭。
浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。   
16、词的上片间接点明季节的词语是 ________，描写的景物有_________________________（至少写三种）(4分) 
 17“人不寐，将军白发征夫泪”运用了什么修辞手法？抒发了将士们怎样的情怀？(3分)

（二）阅读下面的文言段落，完成第18-20题。（10分）

君子曰：学不可以已。青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。木直中绳，輮以为轮，其曲中规，虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。　
吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也。吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也。
注：①輮（róu）：烤  槁（gǎo)暴(pù)：太阳晒 ④跂（qì）抬起脚后跟站着有yòu ：又、再
18、解释下列句中加点的字。(4分)

   ①学不可以已        （        ）　　

  冰，水为之       （        ）
  吾尝终日而思矣   （        ）
④而致千里       （        ）
   19、翻译下面句子。(4分)

  君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。
20、《劝学》这两段文字的中心是                       （用原文回答）（2分）
（三）阅读下文，完成第21—23题。(13分）

研究提示森林对局地气候影响
森林在气候变化中扮演重要作用，除了通过碳循环影响全球气候以外，还可通过生物物理机制对局地气候产生显著影响。森林对局地气候的影响与林业和农业管理密切相关，但受到研究手段的制约，对其仍缺少足够的认识。以往对该问题的研究主要利用全球气候模式的模拟实验，或者基于定点观测的资料分析，然而气候模式空间分辨率较粗，站点观测在全球范围内数量十分有限。 

城市与环境学院博士研究生李琰、教授李双成与美国马里兰大学学者合作，利用全球高分辨卫星遥感资料，克服了传统方法在空间分辨率和覆盖范围上的制约，精确地量化了全球不同位置上森林对温度的调节作用。

研究结果表明，大部分森林（除北方高纬以外）在白天具有降温作用，在夜晚具有增温作用（除热带外）。因此，低纬度的热带森林具有最强的降温作用，而北方高纬森林具有增温作用。位于二者之间的温带森林，其白天的降温效应被夜间增温效应所抵消，具有中等程度降温作用。

森林的降温或增温作用受到地表反照率（太阳辐射被地表反射的比例）和蒸散发（地表蒸发和植物蒸腾）的控制。森林相比周围其它植被类型反照率低，吸收更多太阳辐射，带来增温效应。另一方面森林将土壤水分以水汽形式蒸发到大气中，带来降温效应。这两种具有相反效果的生物物理机制很大程度上决定了森林在特定地理位置、特定时间对温度的调节作用。

研究还指出，森林变化对局地气候具有重要影响。中低纬度毁林会使温度升高，造林则会使温度降低，有利于应对全球气候变化。高纬地区毁林会使温度降低，而造林可使温度升高，对减缓气候变暖的收益将比低纬小很多。

该研究成果加深了对森林气候效应的认识，对林业生产活动具有指导意义，可用于评估土地利用政策对气候的可能影响。

节选自《自然—通讯》（2015年4月9日）

 21、森林对局地气候的影响有哪些？为什么森林能通过生物物理机制对局地气候产生影响？（6分）

22、“森林的降温或增温作用受到地表返照率（太阳辐射被地表反射的比例）和蒸散发（地表蒸发和植物蒸腾）的控制。”括号里的内容是运用了什么说明方法？其作用是什么？（3分）

23、下列对文章的分析和理解，正确的两项是 （  ）（4分）

A.过去对森林在气候变化中的作用的研究主要是利用全球气候模式的模拟实验资料来分析。

B.利用全球高分辨卫星遥感资料，能克服全球气候模式的模拟实验分辨率较粗，基于定点观测覆盖范围有限的不足。
C.森林在白天具有降温作用，在夜晚具有暗温作用，而最为明显的是低纬度的热带森林。。
D.吸收热辐射增温、蒸发水汽降温这两种具有相反效果的生物物理机制决定了森林在特定地理位置、特定时间对温度的调节作用。
E.在高纬度地区毁林会使温度降低，造林可使温度升高，对减缓气候变暖的收益没有低纬地区高。
（四）阅读下文，完成第24—27题。（17分）
野　　   狼
①大漠，一派苍凉的辽阔。帐篷一搭，即是安身之家。
②实在太疲劳了，躺下就入睡，且整夜无梦。一觉醒来，伸手一抓就是一大把阳光。挑起帐篷门帘，啊？我不禁倒吸一口冷气。惊惧突如其来，像一枚钉子，把我定格在那里。狼。一只野狼，在百米外沙丘上的一块大黑石头旁，与我对视。只是那目光，没有想象的那样凶残、贪婪，充满机警和好奇。
③愣了一阵子，我才想到防卫，想到猎枪。当我端着枪走出帐篷时，野狼已经不见了。
④下午，我打开录音机，放起贝多芬的《命运交响曲》。突然，从帐篷的缝隙里，我看见那只野狼正卧在早晨看到的那个沙丘上，侧着耳朵，一副聚精会神的样子。狼也听音乐吗？狼也懂音乐吗？我忽地来了情绪，把警惕、人与狼的差别，与猎枪一起，扔在一边，顺手抓几块罐头里的肉，钻出帐篷。
⑤野狼看见我，吃了一惊，本能地跳了起来，退却几步。我使劲朝它甩去手中的肉，它却以为是向它袭击，拔腿就跑，但一定是闻到了肉味，又猛地刹住，回过头来一步步地向肉走去。走到肉前，狼突然地一点头，敏捷地叼起肉，转身跑了一段路，这才掉过头来，一边谨慎地嚼着，一边摇尾巴，就像一只狗在感谢他的主人。
⑥我觉得不再寂寞和孤独。然而，这以后，一连几天，再也没有见着狼。
⑦第三次见到狼，是在一个傍晚。我点了堆篝火，特地放着有《北方的狼》的曲子的磁带，随之跳起霹雳舞来。蓦然，我感觉不是独舞，身边有伴舞者，便是那只可爱的狼。我想到了美国西部影片《与狼共舞》。火光照耀下，野狼踩着音乐节拍，来回走着，那样认真，那么有趣。
⑧这只野狼为什么总是跟着我？是为了排遣心中的孤寂？是把我当成异类中的朋友？是把我想成一顿美餐？带着一连串问题，我恍兮惚兮，进入了梦乡。
⑨突然，一阵狼的号哭，把我惊醒。我本能地弹跳起来。从帐篷的窗子惶然张望，啊，月照中天，一片煞白，把整个大漠照得贼亮惨白，森然可怕。月光下，沙丘上那只野狼后腿支撑，身子直立，雕塑一般，对月长哭。那哭声凄惨，悲戚，苍凉，我听得毛骨悚然，寒战不已。
⑩猛地，野狼前腿收回落地，朝我的帐篷一瘸一拐而来，并环绕我的帐篷嗥叫不息。
 eq \o\ac(○,11)狼！毕竟是狼！兽性不泯，狼性难改！穷凶极恶的家伙！我一直友好待你，你却饿疯了，向朋友发难了。我想起柳宗元的《黔之驴》，那贵州的小老虎，不就是采用这样的手段，把那头蠢驴吃掉的吗？
 eq \o\ac(○,12)蠢驴。我一边骂着自己，一边操起猎枪，从窗口伸出去，却说不清为什么，只是朝天开了一枪。然而无济于事，野狼真的疯了，竟然撕破我的帐篷，钻了进来。“叭——”野狼应声倒下。它艰难地抬起头，痛苦地看我一眼，挣扎着，淌着血，向外面爬去。当我追出来时，狼已死在沙丘上那块大黑石头旁边。
 eq \o\ac(○,13)这时，惨白的月光变得暗淡起来，天地呈现一片混沌。继而，一阵大风铺天盖地，不知从何处席卷而来，凶猛的风浪，像谁抡起的大锤，猛地把我砸倒在地。
 eq \o\ac(○,14)当我醒来时，大风已经无声无息。太阳依旧鲜红地照耀着一望无际的沙漠。我发现我的双手紧紧抱着那块大黑石头，身边是那只死去的野狼，而我的帐篷，散了架子似的倒在远处。
 eq \o\ac(○,15)惨白的月光、野狼的啼哭、枪声、风暴、昨夜惊心动魄的一幕，在我眼前翻腾，闪回。
 eq \o\ac(○,16)一只善良可爱的野狼，拯救了我的生命。不，是一只野兽用自己的生命换回了一个人的生命。不，是一个人残酷地杀害了一只自己的救命恩兽。
 eq \o\ac(○,17)我低头看一看野狼，它被黄沙埋了一半，那眼睛沉重地关闭着。但我知道，无论怎样地努力，我都无法抹去我在野狼眼睛里沉重的投影。
（选文有删节 ）
24、读小说，理清情节，请用简洁的词句加以概括，将横线上的内容补充完整。（6分）
一见狼：“我”惊惧，想防卫；狼用机警好奇的眼光与我对视。

二见狼：“我”___________________________；狼___________________________________。

三见狼：“我”___________________________；狼___________________________________。

四见狼：“我”___________________________；狼___________________________________。

25、读罢此文，你认为作者写作此文的目的是什么？（3分）
26、通读全文，你认为狼的善良可爱表现在哪些地方？（5分）
27、下列对文章的分析和理解，不正确的两项是 （  ）（4分）

A.此文既写了狼的凶残贪婪，又表现了狼的善良可爱，这样写作增强了小说的真实性，还能使情节曲折多变，离奇有趣。

B. ⑧段作者连用四个问句真实地写出了“我”此时此刻的心中的许多疑虑，又为下文写“我”对狼的误解枪杀做了铺垫，水到渠成地将小说情节推向高潮。
C.文中多处写到“惨白的月亮”，既是通过环境描写来预示灾难的降临，又烘托狼的哭声的凄惨、悲戚、苍凉，还渲染出狼死时的悲壮感人。
D.  eq \o\ac(○,11)

 eq \o\ac(○,12)段中的两个“蠢驴”都是在写“我”对自己的责骂，竟然是愚笨到完全没有认清狼的本性。
E.最末段告诉我们沉重的不是狼的眼睛，而是“我”的心情，“我”因“残酷地杀了一只自己的救命恩兽”而痛苦自责，从而达到警醒世人的目的，并提示了小说的主题。

二、语言运用（12分）
28.、将下列短语组合成一副对联，填写在相应的位置上。要求所写对联符合对联的一般规则。（4分）

没有瀑布的磅礴、涓涓潺潺、山涧小溪、淅淅沥沥、没有暴雨的洒脱、纤细中不乏刚强、缠绵中包含力量、春日小雨。
上联：             ___________________________________________________       
下联：   ___________________________________________________                 

29、给下面的新闻拟写一个标题。（2分）
    四川省科技活动周5月16－22日在内江举行，来自中央、省级知名媒体就我市创新驱动和电子商务方面所取得的成果进行采访和报道。
    记者每到一处，都仔细地进行采访，索要企业的相关资料，并留下负责人的联系方式，以便今后更深入地采访。记者们还前往市供销社了解我市电子商务发展情况，参观了范长江纪念馆，夜游了甜城湖，感受了我市经济、社会发展的现状。香港文汇报记者贺文捷说：“此次内江之行不仅见证了内江的发展潜力、变化，也了却了参观范长江纪念馆的心愿，范长江是咱们新闻界的楷模，值得我们每一位新闻工作者学习。”

30.阅读下面三则材料，完成后面的问题（6分）
材料一：我市某校高一年级文理分科，年级前100名不到10人报名学文科，学生解释其选择的理由是：理科升学相对比较容易，就业前景也更加光明。
材料二：美国，哈佛大学最热门的专业前五名依次为：经济学、政治下政府、历史、心理学和文学。而耶鲁大学的前五名则是：历史、经济、政治与政府、文学、心理学。（注：上述专业只有心理学属于理科）

材料三：美国的大学无论排名如何，都统一规定，不管学什么专业，前两年全部是相同的必修课。文科的学生，在这两年必须学完规定的理科课程。而理科学生，也必须在这两年内学完规定的文科课程。在这样的教育制度下学生走上社会无论做哪一行，都有全面丰富的知识基础。

⑴比较材料一和材料二，说说我国和美国在就业方面存在什么不同？（2分）
⑵比较材料一和材料三，你发现了什么问题？有什么建议？（2分）
参考答案

A    卷

  1、B；  2、 C ； 3、 D； 4、 B ； 5、 A ； 6、C ； 7、B ； 8、B；
9、忽然遇到一片桃花林，溪水两岸几百步内，中间没有别的树木，芳香的青草鲜嫩美丽，落花繁多。（句通意顺即可，3分）
10、（1）隔江犹唱后庭花 （ 2）春潮带雨晚来急   （3）谈笑有鸿儒 (4)落花时节又逢君 （5）帘卷西风，人比黄花瘦（6）但愿人长久，千里共婵娟
（共8 分，每空 1 分。出现错字、别字、漏字，或前后顺序颠倒，该句不得分）

 11、恰当（1分）。因为人不同的人生的表现形式千差万别但又有共同性、必然性，不同阶段有不同的人生感悟；攀登高塔的过程也是千差万别的，但也有共同性和必然性，每个台阶又会有不同的体验。两者之间有相似之处。（2分，意近即可）（共3分）

12.、是“死亡”的委婉说法（2分）。意思是生命匆促而短暂，人应该努力奋斗（2分）。（共4分）

13、最初的攀登是指年轻时的生活历程，心理感受是新鲜，带着留恋，带着对未来的希望。（2分）。越往上走是指年龄越大阅历越多，心理感受是缺乏新鲜感，不再留恋什么（2分）（意近即可，共4分）

14、 示例：有的人生如清泉，口口清爽；有的人生如好诗，句句动人；有的人生如鲜花，朵朵灿烂。（一句2分，共4分）

15、作文评分标准：

见下面附表：
	
	内容
	语言
	结构
	评分细则

	一类卷

（50-44）
	紧扣材料

切合题意

中心突出

感情真实

内容具体
	语言通顺优美

简洁得体
	结构合理

层次清晰

详略得当
	在切题的基础上，综合考虑各项条件。符合二项条件的，得基准分48分；其中一项有欠缺的，酌情减分；内容或语言有一项突出的，酌情加分。

	二类卷

（43-38）
	抓住材料

符合题意

中心明确

感情真实

内容较具体
	语言通顺
	结构较合理

层次较清楚

能注意详略
	基本符合二项条件的，得基准分42分；其中一项有欠缺的，酌情减分；内容或语言有一项较好的，酌情加分。

	三类卷

（37-30）
	基本抓住材料

基本切题

中心基本明确

内容欠具体
	语言大体通顺
	结构完整但不够合理，缺少详略安排
	基本符合三项条件的，得基准分35分；各项有所欠缺的，酌情减分；较好的，酌情加分。

	四类卷

（29-20）
	未扣材料

不够切题

中心不明确

内容不具体
	语言不通顺
	   不成篇
	基本符合三项条件的，得基准分27分；各项有欠缺的，酌情减分；较好的，酌情加分。

	五类卷

（20分以下）
	完全不扣材料

不切题 

无中心
	语言极不通顺
	   不成段
	基本符合三项条件的，评为五类卷。


                              B   卷
16.雁去（1分）；雁、边声、千嶂、长烟、落日、孤城。（任写三种，一种1分）（共4分）
17、互文（1分）；抒发了将士们壮志难酬、思乡忧国的情怀（2分）（共3分）
18、停止；   变成，凝成；   曾经，常常；   到达，达到（意思相近即可，一个1分，共4分）
19、君子广泛地学习，而且每天检查反省自己，那么他就会见识高明，而且行为没有过错了（“博学”“参省”“知明”各1分，语意通顺，意思相近1分，共4分）

20、学不可以已（2分）

21、影响：通过碳循环影响全球气候（1分），通过生物物理机制对局地气候产生影响（1分）

    原因：森林相比周围其它植被类型反照率低，吸收更多太阳辐射，带来增温效应（2分）；蒸散发作用即森林能将土壤水分以水汽形式蒸发到大气中，带来降温效应（2分）

22、运用了作诠释的说明方法（1分）。通过对反照率和蒸散发加以具体的解释说明（1分）；使说明更通俗易懂（1分）。（共3分）

23、B\E。（各2分，共4分）

24、放音乐，丢肉；卧着侧耳听，敏捷地叼肉、谨慎地嚼着，摇尾感谢；与狼共舞；认真有趣跟跳；误会枪杀；长哭嗥叫，拯救“我”的生命。（一空1分，共6分）

25、一方面表现人性中的残酷（1分）兽性中的善良（1分）另一方面惊醒世人要与动物（自然）和谐相处（1分）（共3分）。
26、眼神的机警好奇   外表的矫健英俊   动作的敏捷谨慎   跳舞时的认真有趣   救人时的不顾生死。（一点1分，共5分）

27、AD（各2分，共4分） 
28、上联：春日小雨，淅淅沥沥，没有暴雨的洒脱，缠绵中包含力量。下联：山涧小溪，涓涓潺潺，没有瀑布的磅礴，纤细中不乏刚强。（各2分，上下联对调了扣2分，共4分）
29、知名媒体聚焦内江创新驱动和电商发展成果（注：从导语中得标题，能高度概括即可，共2分）
30 、⑴ 我国是理科就业前景更好，（1分）美国则是文科就业前景更好B句更好（1分）。⑵我国分科太早（1分）学生知识面更狭窄，不利于能力的全面培养（1分）（或美国分科更晚，学生知识现全面、丰富，更利于能力的培养）
     建议：我国可以让学生更全面学习各科知识（2分）


